

— По вашему мнению, как нужно реагировать на ошибку арбитра при игре футболиста рукой?

— Если судья пропустил такое нарушение, игроку нужно сказать: «браво!». Футбол — не точная наука. И пусть будут такие случаи.

— Почему вы думаете, что неприятны большинству людей, которые вас не знают?

— Потому что все привыкли видеть меня сильным, энергичным, целеустремленным, побеждающим. И не знают, в сущности, что я простой человек, чувствительный и уязвимый. Но в футболе не люблю делать подарков никому.

— А какой была самая большая ложь о вас?

— Об этом я бы мог написать целую книгу.

— И все же, каково всеобщее мнение о вас?

— Что я хороший футболист, но как человек должен быть сдержаннее.

— И все-таки: есть ли частица правды в том, что написано о вас?

— Тот, кто хорошо знаком со мной, не может не полюбить меня.

Состав команд:

«СПАРТАК»

- № — Чересов
- № — Балуев
- № — Кульков
- № — Попов
- № — Поздняков
- № — Карпин
- № — Перепаденко
- № — Шалимов
- № — Шмаров
- № — Мостовой
- № — Градильенко
- № — Имреков
- № — Морозов
- № — Попович
- № — Суслонarov
- № — Бушмелев
- № — Дербунов

Главный тренер —

О. Романцов

«НАПОЛИ»

- № — Галли
- № — Франкини
- № — Барони
- № — Вентурини
- № — Феррара
- № — Алемано
- № — Де Наполи
- № — Криппа
- № — Марадона
- № — Силенци
- № — Инконьяти
- № — Мауро
- № — Карека
- № — Зола
- № — Бильярди
- № — Реника
- № — Караннанте

Главный тренер —

А. Бигон

Матч обслуживает судейская бригада в составе:

..... главный судья

..... судья на линии

Результат матча в пользу команды

Мячи забили:

При подготовке программы использованы материалы советской и итальянской периодической печати.

КУБОК
ЕВРОПЕЙСКИХ
ЧЕМПИОНОВ
1/8 ФИНАЛА

1990
7 НОЯБРЯ,
СРЕДА

ФУТБОЛ



СПАРТАК
МОСКВА, СССР



НАПОЛИ
НЕАПОЛЬ, ИТАЛИЯ

СЕРЕБРО, КОТОРОМУ НЕТ ЦЕНЫ

Кубок европейских чемпионов весит 15 фунтов (немногом более 6,8 кг), состоит из 0,925 частей серебра, внутри позолочен и по оценке ювелиров стоит 25000 швейцарских франков. Но каким легким он кажется в руках, радостно вздымающих его вверх, хотя всего лишь несколько минут прошло с момента окончания напряженнейшего поединка, для победы в котором, кажется, было отдано все. Настоящая цена этому кубку — подлинное спортивное мастерство, смеельность и отвага, поля и твердость характера, прозорливость тренерской мысли, то, что не измерить франками или долларами. Это самый желанный приз европейских чемпионов, за который сегодня поведут борьбу московский «Спартак» и неапольский «Наполи».

ПОСЛЕ ДВОЙНОГО СОКРАЩЕНИЯ

На 31 октября, участвующего в 36-м розыгрыше КЕЧ, борьбу продолжают 16 сильнейших. На старте особых неожиданностей зафиксировано не было. Заметим, что девять команд, в их числе и участники сегодняшнего матча, переиграли своих соперников в обеих встречах. «Наполи» у себя дома убедительно победил чемпиона Венгрии клуб «Уйешт-Дожа» — 3:0. Вновь в центре внимания был Марадона. Из-за болезни синицы он на время покидал поле и ему оказывали помощь. Тем не менее свое участие в матче он отметил двумя блестящими мячами, которые провел на 43-й и 77-й минутах. А счет открыл Барони на 36-й минуте. Для полузащитника Барони, закупленного в клубе второй лиги, это успешный дебют, для Марадоны — подтверждение своей высокой репутации.

В повторной встрече в Будапеште, итальянцы спокойно без особых усилий одержали победу со счетом — 2:0. Уже на 13-й минуте Никоньяти открыл счет, а затем бразилец Алемаро закрепил успех.

Спартаконцы дважды с одинаковым счетом — 2:0 переиграли чехословацкую «Спарту». В первом матче в Праге москвичи атаковали в своей изысканной, непринужденной манере, ошеломляли соперников нестандартными решениями. Можно сказать, что голы, которые мы по телевидению увидели несколько раз, оказались красавцами-близнецами. Оба раза следовала передача с фланга — в первом случае с правого, во втором — с левого. На 26-й минуте отличился Шалимов, а на 58-й — Шмаров.

В московском матче спартаконцы показали во всей красе. Рука не поднимается осуждать их за добрый десяток упущенных голевых моментов: так самозабвенно отдавались они игре. Первый гол в полете на 33-й минуте исполнил Перепаденко, а второй не менее эффективно на 49-й минуте О. Иванов.

Предлагаем вашему вниманию остальные результаты 1/16 финала КЕЧ:

«Грассхопперс» (Швейцария) — «Црвена звезда» (Югославия)	1:4	1:1
«Динамо» (Тирана, Албания) — «Марсель» (Франция)	—0:0	1:5
«Куюсу» (Финляндия) — «Сваровски-Тироль» (Австрия)	—1:2	0:5
«Брюге» (Бельгия) — «Лиллестрем» (Норвегия)	—2:0	1:1
«Бешикташ» (Турция) — «Мальме» (Швеция)	—2:2	2:3
«Сент-Патрик» (Ирландия) — «Динамо» (Бухарест, Румыния)	—1:1	0:4
«Портадаун» (Сев. Ирландия) — «Порто» (Португалия)	—1:8	0:5
«Реал» (Мадрид, Испания) — «Оденсе» (Дания)	—6:0	4:1
«Динамо» (Дрезден, ГДР) — «Унion» (Люксембург)	—3:0	3:1
«Панатинаикос» (Греция) — «Лех» (Польша)	—1:2	0:3
«Глазго Рейнджерс» (Шотландия) — «Ла-Валлетта» (Мальта)	—6:0	4:0
«Бавария» (ФРГ) — «Аполон» (Кипр)	—4:0	3:2
«Средец» (Лолгария) — «Акюрейри» (Исландия)	—3:0	0:1

Обладатель Кубка чемпионов — итальянский «Милан» в первом раунде был свободен.

24 октября состоялись первые матчи 1/8 финала. Откровенно слабых соперников во втором круге, как правило, уже не бывает и борьба идет в основном очень упорная. Но в этот день многое было иначе.

Но кто мог предположить, что мадридский «Реал», пусть и знаменитый клуб, но сейчас играющий не столь сильно как прежде, просто «раздавит» крепкую австрийскую команду — «Сваровски-Тироль» со счетом 9:1!

Неприятный сюрприз ожидал шотландский клуб «Глазго Рейнджерс» в Белграде, где хозяева футболисты «Црвены звезды» прорвали в его ворота три «сухих» мяча.

Не смог одолеть своего соперника нынешний владелец престижного приза итальянский «Милан», который принимал бельгийский «Ервюге» — 0:0.

С таким же счетом завершился матч в Неаполе между сегодняшними соперниками. Об этой встрече несколько подробнее.

«Наполи» (Неаполь) — «Спартак» (Москва) — 0:0. Неаполь. Стадион «Сан-Паоло». 24 октября. 20 градусов. 50000 зрителей.

Судья: М. Шмидахубер (ФРГ).

«Наполи»: Галли, Франкини, Барони, Вентурин, Феррара, Алемаро, Де Наполи, Криппа (Мауро—71), Марадона, Силенци, Никоньяти (Зола—78).

«Спартак»: Черчесов, Базулев, Кульков, Попов, Поздняков, Карпин, Перепаденко, Шалимов, Шмаров, Мостовой, Градильенко.

Предупрежден: Кульков.

В этой встрече тиффози постоянно хватались за голову от удивления. Сначала от того, что игроки «Наполи» умудрялись промахиваться в ситуациях, когда

да промахиваться, казалось, было невозможно. А в конце матча они уже удивлялись от того, что выделялся «Спартак».

После матча старший тренер «Наполи» А. Бигон заметил: «Я полагаю, что мы играли хорошо. К 85-й минуте мы отдали все силы и энергию. Соперники могли забить два гола, но ведь и нам перед этим не повезло. В Москве предстоит большая тактическая игра, но не хочу раскрывать секреты».

А вот как отзывался о матче наставник «Спартак» О. Романцев: «У нас не держался мяч и вся нагрузка легла на оборону. Здорово, что мы самоотверженно защищались всей командой до 85-й минуты. А затем... Но мы не вправе ставить на фортуна, хотя по остроте наши голевые моменты были ярче и выразительней. Атаки «Наполи» со стороны выглядели хаотичными. Что касается ответного матча, то наши шансы значительно увеличились. Но «Наполи» не тот клуб, который в Лужниках выйдет без веры в себя».

А теперь предлагаем вашему вниманию результаты остальных матчей 1/8 финала КЕЧ:

«Бавария» (ФРГ) — «ЦСКА Средец» (Болгария)	—4:0
«Динамо» (Дрезден, ФРГ) — «Мальме» (Швеция)	—1:1
«Динамо» (Румыния) — «Порто» (Португалия)	—0:0
«Лех» (Польша) — «Марсель» (Франция)	—3:2

«НАПОЛИ» (НЕАПОЛЬ, ИТАЛИЯ)

Дата рождения клуба «Наполи» — 1 августа 1926 года. Матчи проводит на стадионе «Сан Паоло» (85.012 мест). Футболки и гетры синие, трусы белые. «Команда Марадоны», как стали называть неаполитанский клуб после приобретения виртуоза-аргентинца, лишь в последние годы вошла в число ведущих в Италии. В активе «Наполи» «дубль» 1987 г., чемпионский титул 1990 г. и победы в Кубке страны 1962 и 1976 гг. В 1989 году пришло и международное признание — «Наполи» завоевал Кубок УЕФА. Всего в розыгрышах европейских Кубков клуб участвовал 18 раз (84 матча, + 36, = 25, — 23, мячи 102:89).

Нынешний сезон команда «Наполи» начала, можно сказать, с сенсационного разгрома 1 сентября в матче за итальянский Суперкубок туринский «Ювентус» — 5:1. Большинство болельщиков и специалистов верили, что неаполитанцы продолжат победный путь. Однако начавшийся чемпионат Италии опрокидывает пока все прогнозы. Ни «Наполи», ни Марадона не оправдывают возлагавшихся на них надежд. Без него неаполитанская команда, конечно же, выглядит явно слабее, а Марадона то и дело «отвлекается» на разного рода происшествия. То у него начинает болеть спина, то нога, то он затевает конфликт с личным менеджером. А команда вся эта нервотрепка выводит из душевного равновесия, поскольку игра клуба в основном строится через Марадону. Итог — сегодня в чемпионате Италии «Наполи» находится в недрах турнирной таблицы.

Тренирует «Наполи» 43-летний Альберто Бигон, который, кстати, будучи игроком «Милана», дважды в 1973 и 1975 годах встречался с московскими спартаконцами в европейских кубковых турнирах и оба раза праздновали победу. Безусловно, мечтает он сделать это и сейчас.

«Наполи» предпочитает играть с четырьмя защитниками, один из которых выполняет роль свободного, тремя полузащитниками и тремя нападающими. В обороне выделяются Чиро Феррара и Джовани Франкини. Кроме того, последний довольно успешно подключается к атакам.

Созвездие имен собрано в средней линии. Здесь выделяются два талантливых игрока сборной Италии — Де Наполи и Криппа, опытный бразилец Алемаро и, конечно же, Марадона, отмстивший 30 октября свое тридцатилетие.

Атака «Наполи» в новом сезоне пополнилась талантливым молодым нападающим Никоньяти, который неплохо взаимодействует с опытным бразильцем Карекой.

Игроки «Наполи» отлично справляются с персональным прессингом, умеют быстро переходить от обороны к атакующим действиям, нередко используя при этом длинные и, как правило, очень точные передачи вперед форвардам. Ну, а уж о технических данных неаполитанских футболистов говорить вообще излишне. Одним словом, сегодня нас ждет встреча с добротной практической без слабых мест командой.

«Наполи» до этого трижды встречался в европейских турнирах с советскими командами: с «Торпедо» (Москва) и дважды с «Динамо» (Тбилиси). Общий счет — 2:1 в нашу пользу. Предлагаем вашему вниманию краткие статистические данные этих матчей:

17.09.75 г. 1/32 финала Кубка УЕФА, Москва. «Торпедо» — «Наполи» — 4:1 (Гришин — 2, Сахаров, Беленков — Савольди).

1.10.75 г. Неаполь. «Наполи» — «Торпедо» — 1:1 (Бралья — Филатов).

13.09.78 г. 1/32 финала Кубка УЕФА, Тбилиси. «Динамо» — «Наполи» — 2:0 (Кипиани, Шенгелия).

27.09.78 г. Неаполь. «Наполи» — «Динамо» — 1:1 (Савольди — Дараселия).

15.09.82 г. 1/2 финала Кубка УЕФА, Тбилиси. «Динамо» — «Наполи» — 2:1 (Хизанишвили, Шенгелия — Диас).

29.09.82 г. Неаполь. «Наполи» — «Динамо» — 1:0 (Даль Фиуме).

Только статистика

ВСЕ СОПЕРНИКИ «СПАРТАКА» В КУБКЕ ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

	И	В	Н	П	Мячи	О
1. «Женесс» (Люксембург)	2	2	—	—	9:0	4
2. «Спарта» (Чехословакия)	2	2	—	—	4:0	4
3. «Гленторан» (Северная Ирландия)	2	1	1	—	3:1	3
4. «Эсбьерг» (Дания)	2	1	—	1	3:2	2
5. «Базель» (Швейцария)	2	1	—	1	4:4	2
6. «Реал» (Мадрид, Испания)	2	—	1	1	0:2	1
7. «Стеуа» (Румыния)	2	—	—	2	1:5	0
Всего:	14	7	2	5	24:14	16

КТО ИГРАЛ ЗА «СПАРТАК»

В 14 матчах на КЕЧ в составе «Спартак» на футбольные газоны стадионов семи стран выходило 57 игроков. Причем, ни один не сыграл во всех 14 встречах. Вот кто выходил в форме «Спартак» в матчах на КЕЧ:

Вратари — Р. Дасаев — 10 игр, А. Кавазашвили — 2, А. Прудников — 2, С. Черчесов — 2.

Защитники — О. Романцев — 6, А. Мирзоян — 5, В. Самохин — 5, А. Бубнов — 4, И. Повалев — 3, П. Абрамов — 2, А. Сорокин — 2, Д. Градильенко — 2, С. Базулев — 2, В. Кульков — 2, В. Иванов — 2, Е. Ловчев — 2, Б. Поздняков — 2, Г. Морозов — 2, Г. Мачаидзе — 1, Е. Бушманов — 1, Ю. Суслопаров — 1, Ю. Сувор — 1.

Полузащитники — С. Шавло — 6, А. Иванов — 4, В. Пасулько — 4, В. Хидиятуллин — 4, Е. Сидоров — 3, Э. Гесс — 3, Е. Кузнецов — 3, М. Мачаидзе — 2, Г. Логофет — 2, Г. Перепаденко — 2, Н. Киселев — 2, В. Калинин — 2, В. Карпин — 2, В. Янкин — 1, В. Полович — 1.

Нападающие — Ф. Черенков — 10, С. Родионов — 7, Ю. Гаврилов — 6, А. Мостовой — 6, П. Шалимов — 6, В. Шмаров — 6, Г. Ярцев — 4, А. Калашников — 4, С. Швецов — 2, Г. Хусанов — 2, Н. Осанин — 2, В. Палаев — 2, Д. Попов — 2, С. Крестененко — 1, В. Канустин — 1, О. Кузлев — 1, Д. Силагидзе — 1, С. Ольшанский — 1, В. Проскурин — 1, О. Иванов — 1.

КТО ЗАБИВАЛ

Четырнадцать спартаконцев проявили свои бомбардирские качества в турнире на Кубок европейских чемпионов. По три мяча на счету Ю. Гаврилова и В. Хидиятуллина, дважды отличились Н. Осанин, С. Родионов, Г. Ярцев, Ф. Черенков, П. Шалимов, по одному — В. Палаев, Г. Хусанов, С. Шавло, В. Шмаров, О. Иванов, А. Иванов.

Один мяч на счет «Спартак» записал защитник люксембургского «Женесса» Пигат, поразивший ворота своей команды.

КТО ПРОПУСКАЛ

Четыре вратаря защищали ворота «Спартак» в турнирах на КЕЧ и пропустили 14 мячей. Чаще других в воротах стоял Р. Дасаев. Он и пропустил больше всех — 10 мячей, А. Кавазашвили — 4, А. Прудников и С. Черчесов пока мячей в свои ворота не пропускали.

«СПАРТАК» ПРОТИВ ИТАЛЬЯНЦЕВ

Кроме «Наполи», еще два итальянских клуба трижды становились соперниками спартаконцев. Общий итог этих встреч таков + 2 = 2 — 2, мячи 5:6. Ниже мы приводим результаты этих матчей:

7.03.73 г. 1/4 КОК, Сочи. «Спартак» — «Милан» (Милан) — 0:1 (Бонетти).

21.03.73 г. Милан. «Милан» — «Спартак» — 1:1 (Бигон — Пискарев).

26.11.75 г. 1/8 КУЕФА, Милан. «Милан» — «Спартак» — 4:0 (Калони — 2, Бигон, Мальдера).

10.12.75 г. Сочи. «Спартак» — «Милан» — 2:0 (Палаев, Ловчев).

13.09.89 г. 1/32 КУЕФА, Бергамо. «Аталанта» — «Спартак» — 0:0.

27.09.89 г. Москва. «Спартак» — «Аталанта» — 2:0 (Черенков, Родионов).

МАРАДОНА САМ О СЕБЕ

Предлагаем вашему вниманию интервью, которое знаменитый аргентинский футболист дал итальянской газете «Гвирин спортиво»:

— Это ваше последнее участие в чемпионате мира?

— Да, и расставание это имело неприятный привкус.

— Почему?

— Потому что в Италии сердились на меня, заставляя меня страдать. Видимо, мне вменяли в вину то, что я, игрок «Наполи», не мог способствовать своей игрой возвращению чемпионского титула «Милану», равно как и не смог помочь «Скуадра адзурое» пробиться в финал. Но я никогда и не имел такого желания.

— Как на вас действует утверждение, что вы на поле регулярно играете руками?

— Я не оправдываюсь, я стараюсь быть объективным и честным. Все могут ошибаться. Но когда это делает Марадона, то кажется, наступает конец света. — Итак, вы — жертва?

— Это констатация реальности. Коснуться мяча рукой — это жест, оставшийся нам еще с детства, когда такое касание было чисто инстинктивным. Единственное различие: тогда не было ни телевизионных камер, ни полных стадионов. Но чуть Марадона сейчас коснется мяча рукой, его сразу же обвиняют в нечестности. А я не могу этого принять. Да, у меня бывает много нарушений правил, которые выпадают из поля зрения арбитров, но это еще не повод обвинять меня в нечестности, а их — в пристрастии.